

## जजमानी व्यवस्था

भारतीय जाति व्यवस्था के लिये, इसकी गहरी पड़ती और विविधताओं का अध्ययन करने से यह ज्ञान होगा कि विभिन्न जातियों के बीच काफी दूरी है। इनमें आपसी सम्बंध नहीं पाया जा सकता है। ये जातियाँ अनेक स्तरों पर एक दूसरे से भिन्न हैं। और इस प्रकार प्रत्येक जाति अपने जातिगत नियमों के पन्थान में जकड़ी हुई है। परन्तु यह भी एक सत्य है कि विभिन्न जातियों में परस्पर आर्थिक और व्यवसायिक सम्बंध पाये जाते हैं। अर्थात् इनके बीच आर्थिक पद्धतों और सेवाओं के विनिमय की एक सुव्यवस्थित प्रणाली प्रणाली पायी जाती है। इसी व्यवस्था को जजमानी व्यवस्था कहा जाता है।

भारतीय समाज में जाति व्यवस्था परसोपान का मुख्य आधार है। यह मात्र धार्मिक और समूहों के समाजिक सम्बंधों की ही प्रणाली नहीं करती बल्कि आर्थिक जीवन का कोर भी हैं। भारतीय जाति व्यवस्था के प्रमुख नियमों, आर्थिक मूल्यों और विविधता का एक ऐसा प्रेम है जो जन्म से ही स्थायी

को प्राप्त होता है। प्रत्येक जाति की इस व्यवस्था में निश्चित कार्य और व्यवसाय हैं। अपने करके वह अपनी जीविका अर्जित करता है। इस आधार पर घट बढ़ा जा सकता है। विभिन्न जातियों के इससे के लिये भिन्न भिन्न प्रकार के कार्य और संवारे किये हैं। इस व्यवस्था को ही जजमानी व्यवस्था कहते हैं। इस से यह स्पष्ट होता है कि ग्रामीण समाज में विभिन्न जातियों में पारस्परिक सम्बन्ध पाया जाता है।

W. H. Wood ने मैन्सरी के एक गाँव करीमपुर में जजमानी व्यवस्था का अध्ययन किया और अपने अध्ययन के आधार पर यह पाया कि समाजिक परसोपान और परस्परगत पैगों के आधार पर इस गाँव में 15 जातियों का विकास करती हैं। जैसे Brahmins पुरोहितों और अन्नपत और अन्नपत के पैगों में, ~~कृषक~~ कृषक, पानी गले तथा काशी सब्जी उगाने के पैगों में और इसी प्रकार अन्य जातियाँ अन्न अन्न पैगों में लगी हुई हैं।

इस प्रकार अनेक जातियाँ अन्न अन्न नामों से भारत के अन्न अन्न गाँवों में पायी जाती हैं। जिनका निश्चित कार्य है।  
Beas Lewis ने निश्चय दिया है कि जजमानी व्यवस्था के अन्तर्गत गाँव के प्रत्येक

गाँव के प्रत्येक जाति समूह से यह आशा की जाती है कि वह अपने अन्य जातियों को कुछ निश्चित सेवाएँ प्रदान करें। इस प्रकार जजमानी व्यवस्था में आदिवासी सेवाओं की एक निश्चित व्यवस्था देखने को मिलती है।

जजमान शब्द संस्कृत भाषा के यजमान का अपभ्रंश है। इसकी उत्पत्ति का यह मत है जोड़ा जाता है। यह कहते हैं कि जो यजमान कहा जाता है और जो Brahman यह का आद्य धरता है उसे पुरोहित कहा जाता है। इस से जो सेवा लेता है उसे जजमान कहते हैं।

Max Lewis के अनुसार "इस व्यवस्था में गाँव के प्रत्येक जाति समूह से अन्य जातियों के परिवारों के लिये कुछ विशेष प्रकार की निश्चित सेवाओं को प्रदान करने की आशा की जाती है।

N. S. Reddy के अनुसार "ये सेवा सम्बन्ध जो एक पेशानुगत आधिकारण से शासित होते हैं जजमान परजन सम्बन्धों के रूप में कहते हैं।

वास्तव में जजमानी व्यवस्था, जाति व्यवस्था और उसके साथे पड़ती है पानिष्ठा रूप से जुड़ी हुई है।